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Az Európai Unió irányelvtervezete
az ideiglenes munkáról

Az Európai Unió a közelmúltban hozta nyilvánosságra azt az irány-
elvtervezetet, amely azoknak a dolgozóknak nyújt védelmet a mun-
kafeltételek és az azonos elbánás tekintetében, akiket ideiglenes
munka, illetve munkaerő közvetítésével foglalkozó ügynökségeken
keresztül foglalkoztatnak. 

Hosszú várakozás után az Európai Unió végre elkészítette és nyilvános-
ságra hozta az ideiglenes munka közvetítésével foglalkozó ügynökségeknek
végzett munka feltételeit és körülményeit szabályozó irányelv tervezetét. Meg-
figyelők már 10 hónapja várnak erre a tervezetre, azt követően, hogy a szociá-
lis partnereknek a kérdéssel kapcsolatos tárgyalásai 2001 májusában meg-
szakadtak. Az új irányelv a nem hagyományos munkaformákat szabályozó
joganyag utolsó eleme, és mint ilyen kiegészíti a részmunkaidős és meghatá-
rozott idejű munkavégzésre vonatkozó irányelveket, amelyek a szociális part-
nerek közötti megállapodásra épültek. 

Az ideiglenes munkával foglalkozó ügynökségek számára végzett munka
EU-szintű szabályozása eleve nem volt könnyű kérdés. Háromoldalú kapcso-
latról van szó, amelynek szereplői a munkavállaló, a munkaközvetítő ügynök-
ség és az alkalmazó vállalat, és ez a helyzet esetenként jogilag bonyolult le-
het. Tovább nehezíti a helyzetet – mint azt a Bizottság az irányelvtervezetet
kísérő memorandumban kifejti –, hogy az ideiglenes munka szabályozásának
jelenlegi gyakorlata az EU-ban tagországonként eltérő. Míg az Egyesült Ki-
rályságban és Írországban a szabályozás igen laza, addig Görögországban,
Olaszországban és Németországban egészen a közelmúltig nem is engedé-
lyezték az ideiglenes munka közvetítésével foglalkozó ügynökségek működé-
sét. Más országokban, pl. Svédországban ez az ágazat önmagát szabályozza
a foglalkoztatási feltételekre vonatkozó alapvető követelményeket előíró meg-
állapodásokon keresztül. 

Az EU-szintű szociális partnerek 12 hónapnyi tárgyalás után sem tudtak
megállapodni egy sor kérdésben, bár sok ponton sikerült haladást, sőt megál-
lapodást elérni. Az egyik legfontosabb nézetkülönbség abban a kérdésben
alakult ki, hogy az ideiglenes munkát vállalók egyenlő elbánásának megítélé-
sekor mely dolgozókat vegyék az összehasonlítás alapjának: a szakszerve-
zetek szerint az ideiglenes munkát igénybe vevő vállalatnál hasonló munkát



végzőket, a munkáltatók szerint pedig az ideiglenes munka közvetítésével
foglalkozó ügynökségnél dolgozókat kell viszonyítási alapnak tekintetni. 

A Bizottság tervezete védelmet nyújt az ideiglenes munkát vállalóknak az
alapvető munkafeltételek tekintetében és a hátrányos megkülönböztetés ellen,
segíti őket jobb életminőség elérésében. Azokon a területeken, amelyeken a
szociális partnereknek sikerült megállapodást elérniük, a tervezet ezekre épít,
egyéb kérdésekben pedig kompromisszumot ajánl. Rendelkezése szerint az
összehasonlítás alapját képező dolgozónak az alkalmazó vállalat hasonló
munkát végző munkavállalóját kell tekintetni, ha azonban ez nem lehetséges,
akkor az alkalmazó vállalat kollektív szerződéséből kell kiindulni annak eldön-
tésekor, hogy egyenlő elbánásban részesülnek-e az ideiglenes munkát válla-
lók. Ha ez sem lehetséges, akkor az ideiglenes munkát közvetítő ügynökség
kollektív szerződését kell alkalmazni. Ha valamilyen okból ez sem megoldható,
akkor a tagállamoknak a nemzeti jogszabályokból kiindulva kell meghatározni-
uk az ideiglenes munkavállalók foglalkoztatásának feltételeit és körülményeit.
A munkaadók ezzel nem értenek egyet, és azt szeretnék, ha az irányelv végső
megfogalmazásában az alkalmazó vállalaton, illetve az ügynökségen belüli
összehasonlítás választható, azonos értékű megoldásként szerepelne, a tag-
államokra bízva, hogy a kettő közül melyiket választják. 

Az irányelvtervezet felsorol egy sor olyan foglalkoztatási feltételt és kö-
rülményt, amelyek tekintetében az ideiglenesen foglalkoztatottaknak az ösz-
szehasonlítás alapját képező dolgozókkal azonos elbánást kell biztosítani.
Ezek a következők: 

– munkaidőn belüli szünetek, 
– éjszakai munka, 
– fizetett szabadságok és állami ünnepek, 
– terhes asszonyok, gyermeküket nevelő anyák, gyermekek és fiatalok

munkavégzése, 
– nem, származás vagy etnikum, vallás, csökkent munkaképesség, élet-

kor vagy szexuális orientáció miatti hátrányos megkülönböztetés elleni
intézkedések. 

A javaslat szerint a tagállamok nem kötelesek alkalmazni az egyenlő el-
bánás elveit a hat hétnél rövidebb idejű megbízások esetén. Ezt a kitételt
egyébként mind a munkaadók, mind a szakszervezetek ellenzik, igaz más
okokból. 

(Liebner Anikó)
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